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<アンケート実施概要> 
調査目的：卒業後半年および２年半となる卒業生が就職した企業に対して、卒業生に関するアンケ

ートを実施し、本学の教育活動や在学中の学びを通じて得た知識・能力を実社会で発揮でき

ているか等を評価し、本学の教育活動の改善や質向上へ活用することを目的する。 
調査対象：2021 年度卒業生・修了生 就職先企業（2022年３月卒業・修了、2021 年９月卒業、修了） 

2023 年度卒業生・修了生 就職先企業（2024 年３月卒業・修了、2023 年９月卒業、修了）
調査方法：Web によるアンケート 
調査期間：2024 年 8 月 5 日～2024 年 9 月 16 日 
回答率 ：293 社／942 社（回答率 32.2％） 
アンケート設問：選択式 4 問、自由記述 1 問

設問 選択肢 

【１】貴社に就職した本学の卒業生に対し、概ね共通
して抱いておられる印象について、最もあてはまるも
のをご回答ください。 

①熱意がある ②主体性がある ③チャレンジ精
神がある ④コミュニケーション能力が高い
⑤ストレス耐性が高い ⑥柔軟性、適応力がある
⑦論理的思考ができる ⑧高い教養を身に付けて
いる ⑨理解力が優れている（地頭が良い）
⑩創造力がある ⑪個性がある ⑫着眼点がよい

【２】本学の学生に対して、在学中に身に付けておい
てほしいと思うことについて、あてはまるものをご回
答ください。（4 つまで選択可） 

①熱意 ②主体性 ③チャレンジ精神 ④コミュニケーシ
ョン能力 ⑤ストレス耐性 ⑥柔軟性、適応力
⑦論理的思考 ⑧高い教養 ⑨理解力（地頭のよさ）
⑩創造力 ⑪個性 ⑫着眼点のよさ

【３】本学の学生に対して、在学中に特に深く取り組
んでおいてほしいと思うことについて、あてはまるも
のをご回答ください。（3 つまで選択可） 

①学習（幅広い教養）②学習（専門的な学び）
③卒業研究・ゼミ ④部活動・サークル・課外活動
⑤ボランティア活動 ⑥海外留学
⑦インターンシップ・就業体験 ⑧資格取得
⑨友人との交流・人間関係作り ⑩趣味活動
⑪アルバイト ⑫その他

【４】今後、本学学生の採用を増やしていきた
いと思いますか。 

①非常にそうおもう ②ややそう思う
③どちらともいえない ④あまりそう思わない
⑤全くそう思わない

【５】今後、本学がより社会で活躍できる人材を育成
していく上で、取り組んでいくべきこと、アドバイス、期
待する人材像、その他コメント等があればご記入くださ
い。（本学の教育改善のため、忌憚のないご意見を賜
れますと幸いです） 

 
 
自由記述 
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 2021年度・2023年度卒業生アンケート

●単純集計

非常にあてはまる ややあてはまる どちらでもない あまりあてはまらない

熱意がある 106 160 23 3
主体性がある 85 164 35 8
チャレンジ精神がある 84 159 39 10
コミュニケーション能力が高い 117 131 38 6
ストレス耐性が高い 60 151 64 17
柔軟性、適応力がある 79 156 46 11
論理的思考ができる 42 149 81 18
高い教養を身に付けている 33 123 118 17
理解力が優れている（地頭が良い） 53 149 81 8
創造力がある 33 137 110 11
個性がある 93 145 50 4
着眼点がよい 48 142 97 4

熱意 87
主体性 183
チャレンジ精神 149
コミュニケーション 230
ストレス耐性 100
柔軟性、適応力 127
論理的思考 69
高い教養 10
理解力（地頭のよさ 57
創造力 21
個性 20
着眼点のよさ 5
学習（幅広い教養） 133
学習（専門的な学び 77

②本学の学生に対して、在学中に身に付けておいてほしいと思うことについて、あてはまるものをご回答ください。
（4つまで選択可）

①貴社に就職した本学の卒業生に対し、概ね共通して抱いておられる印象について、最もあてはまるものをご回答くだ
さい

106

85

84

117

60

79

42

33

53

33

93

48

160

164

159

131

151

156

149

123

149

137

145

142

23

35

39

38

64

46

81

118

81

110

50

97

3

8

10

6

17

11

18

17

8

11

4

4

1

1

1

1

1

1

3

2

2

2

1

2

熱意がある

主体性がある

チャレンジ精神がある

コミュニケーション能力が高い

ストレス耐性が高い

柔軟性、適応力がある

論理的思考ができる

高い教養を身に付けている

理解力が優れている（地頭が良い）

創造力がある

個性がある

着眼点がよい

非常にあてはまる ややあてはまる どちらでもない あまりあてはまらない 全くあてはまらない
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 2021年度・2023年度卒業生アンケート

学習（幅広い教養） 133
学習（専門的な学び） 77
卒業研究・ゼミ 49
部活動・サークル・課外 161
ボランティア活動 10
海外留学 2
インターンシップ・就業 54
資格取得 26
友人との交流・人間関係 206
趣味活動 34
アルバイト 92
その他 2

非常にそうおもう ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない 全くそう思わない
252 34 7 0 0

③本学の学生に対して、在学中に特に深く取り組んでおいてほしいと思うことについて、あてはまるものをご回答くだ
さい。（3つまで選択可）

④今後、本学学生の採用を増やしていきたいと思いますか。
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非常にそうおもう ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない 全くそう思わない
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【５】今後、本学がより社会で活躍できる人材を育成していく上で、取り組んでいくべきこと、アドバイ 

ス、期待する人材像、その他コメント等があればご記入ください。 

（本学の教育改善のため、忌憚のないご意見を賜れますと幸いです） 

コミュニケーションに関する意見を抜粋 

 コロナ禍の影響もあるのかと思いますが、近年は大人しく控えめな学生さんが多いような印象を受
けています。制限等もなくなった今、初対面の人ともコミュニケーションを取る機会を多く設けて
いただき、社会に出るまでにそのような場面に慣れていただけるとより良いかと存じます。

 仕事をする中で必要最低限の理解力は必要ですが、弊社のような中小企業には、まずコミュニケー
ション能力が高い人材が必要です。コミュニケーション能力は部活動やサークル・課外活動で伸ば
すことができると思っています。またアルバイトも居酒屋等の接客業はいい経験になると思いま
す。

 社会（会社）において「コミュニケーション力」とは、「自身とは異なる考えを持った人々と上手
く付き合っていく力」であると認識しております。人間誰しも自身と似通ったもの同士でコミュニ
ケーションを図ることは苦労しませんが、往々にしてそれとは異なる場合に苦労します。その際に
どのような考えのもと行動するのかが問われると考えますので、学生時代にできるだけ多くの方々
と相互理解の場を設けていただくことを期待します。

 学業はもちろんのこと、アルバイトや友人との交流など対人コミュニケーションを増やしていただ
き、社会に出てから人間関係をよりよく構築できる人材を求めております。今後ともよろしくお願
いいたします。

 大学生活において様々な年代の方と会話を経験し、広くコミュニケーションを図ることができる人
材を期待したいです。我々も引き続きご縁がいただけるよう精進してまいります。今後とも何卒よ
ろしくお願い申し上げます。

主体性に関する意見を抜粋 

 多様化する世の中ですがそこに惑わされることなく、自身の主体性をしっかりともち、地に足が着
いているような学生を育てて頂ければ幸いです。

 主体性をもって自分のやってみたい事に挑戦しながらも、多くの人との関わりも大切にしながら、
未来に向けて進んでいく姿が大切だと思います。

チャレンジ精神に関する意見を抜粋 

 一歩踏み出す勇気（チャレンジ精神）を身に着ければ大きなポテンシャルがあるので非常に優秀な
人材になると考えています。よろしくお願いします。

 入社いただいた方は非常に前向きに取り組んでくれています施工管理職についてはお客様、協力会
社様等様々な人が集まっている中で業務を行っていきますのでコミュニケーションをとることが非
常に重要となってきますので、人前で話をする力を養っていただきたいと思います又、積極的に新
しいことに自ら取り組むチャレンジ精神を養っていただきたいと思います

※問5のご回答は、すべてを掲載せず抜粋としておりますが、お寄せいただいたすべてのご意見は真
摯に受け止め、今後の教育活動の改善に活かしてまいります。 
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総 評 

企業から見た本学卒業生・修了生に対して共通して抱いている印象は、昨年度調査と同様「熱意」「コ
ミュニケーション能力」に加え「主体性」が高いと評価している。その一方で「創造力」「高い教養」に
ついては、他の項目に比べ低い結果となった。 また、今後本学学生に対して在学中に身に付けておいてほ
しい能力では、「コミュニケーション能力」「主体性」「チャレンジ能力」といった所謂「社会人基礎
力」に対応する内容であった。在学生活に深く取り組んでほしいことについては、「友人との交流・人間
関係作り」「部活動・サークル・課外活動」「学習（幅広い教養）」など回答した企業に必要な能力を培
うためのものであった。 全体として、本学卒業生・修了生を高く評価する回答が多かった。今後、より社
会に必要な能力を養ってもらうため、教育を改善していく必要がある。
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